

越来越多非洲留学生选择海南学医

Very Good! 海南拜师得真经

文 | 海南日报记者 侯赛

在海南医学院附属第一医院，经常会看到一批特别的实习医生：他们身穿医院白大褂，皮肤黝黑，一笑露出雪白的牙齿，有的还可以娴熟地用中文跟患者交谈。他们中很大一部分是来自海南医学院的非洲留学生。

近年来，随着中非在教育领域一系列合作的开展，来海南留学的非洲学子越来越多。

9月14日，海南日报记者从海南省教育厅了解到，在海南3500多名外国留学生中，有300多名来自非洲国家。其中，又有近60位非洲学生带着一颗悬壶济世的医者仁心来到海南，他们希望在海南学好医术后，为自己国家的医疗事业贡献一份力量。

海南吸引越来越多非洲留学生

9月11日晚上10时许，海南医学院国际教育学院四楼的教室里，传来一位老教授英文授课的声音，海南日报记者从教室门口望过去，发现坐在下面听课的全是黑皮肤的非洲留学生。他们有的奋笔疾书做笔记，有的拿起手机对焦大屏幕上的PPT，个个听得很认真。

半小时后，下课铃响了，教授离开，留学生们则继续留在教室自习。面对海南日报记者的采访，来自非洲加纳的留学生安阳打开了话匣子。

2015年，20岁的安阳以几乎全A的优异成绩高中毕业，却因加纳本国医科大学屈指可数，而无缘本国高校。但安阳又不愿放弃从小就有的医生梦，于是考虑出国学医。

可出国学医并没有他想象的那么简单，一些国家昂贵的学费让家境普通的他望而却步。偶然的机会，他从一位在辽宁医学院学医的堂哥那里了解到，海南与加纳气候相近，而且海南医学院的医疗学术条件也不错，如果学习成绩优秀的话，还可以拿到政府奖学金。众多有利条件的促使下，安阳决定向海南医学院提出留学申请，并凭借优异的成绩于



非洲留学生在海医附属第一医院接受手术技能培训。
侯赛 摄

当年顺利入学。

在海南学习的时间里，安阳的中文已经讲得很流利，他还与中国同学建立了深厚的友谊。受中国学生刻苦努力的学习精神鼓舞，他在学习上也时刻不放松。

“能来海南读书，真的很幸运，这里社会环境稳定，人也很淳朴。”安阳告诉海南日报记者，自己来海南的3年间，尽管没有回过一次家，但家人却十分放心。

在优惠政策条件的吸引下，像安阳这样选择到海南学医的非洲学生越来越多。从2012年开始，海南医学院的非洲留学生每年都以10%左右的速度增长，如今，非洲医学生数量已近60人，占全部国际学生数量的近一半。

“在海南学医并没有想象中轻松”

对于非洲学生来说，在海南学医并不轻松。除了作为一名医学生必须要经历的五年专业课学习之外，他们来海南求学的

第一年，还要学习汉语课程，拿到汉语水平考试四级的合格证。而要想拿到政府的奖学金，也必须凭借优异的学习成绩。

安阳告诉海南日报记者，留学海南的学习紧张程度远远超过他当初的想象。

他给海南日报记者讲述了他一天的作息安排：早上7点去上课，上午5节课，下午3节课，晚上还有3节课，晚上10点半下课后，晚自习到凌晨一两点，直到保安来关门，大家才会离开教学楼。而回到宿舍，也只能睡三四个小时，又要起床预习第二天的课程。

来自加纳的留学生李刚感同身受。采访当天，李刚正好赶上在海南医学院附属第一医院上实习课。早上8点，是医院住院部查房巡诊的时间。李刚已经换好衣服，跟着海南医学院第一附属医院医生老师的步伐，开始了新一天的病房巡查。

李刚说，尽管自己在中国已经生活了5年，但因为学校老师都是英文授课，所以自己的中文并没有太大进步。在医院，李刚发现这里的一切都以实务操作为主，不仅上午需要查房巡诊、跟手术，下午还要在技能中心上培训课。

李刚说，作为医生，直接与病患交流才能真正了解他们的状况，所以他开始努力学习中文，尝试用中文询问病人情况。“有的患者可能一看到我会紧张，毕竟我长得跟他们不太一样，但是如果我用中文问他们：‘今天感觉怎么样？好点了吗？’他们就会放松下来跟我热情地交流。”

“在我们国家，医科类大学很少，我们更多的时候是通过了解病史来获得信息去诊断病患，其实这是有局限性的。”李刚表示，中国在医疗方面有先进的技术和先进的医疗检测设备。中国人口众多，在这里，他们可以接触到更多患者。

“海南成了我的第二故乡”

“吕书记，您的非洲小外孙吕福南，又给您发视频了！”9月12日上午，海南医学院国际教育学院办公室工作人员符琳给海南医学院党委书记吕传柱发来了一条视频

信息。视频中，一位黑人姑娘抱着胖嘟嘟的小婴儿，用汉语给大家好。

视频中的黑人姑娘，是来自非洲喀麦隆的海南医学院留学生安妮。在海南留学期间，安妮完成了自己的婚姻大事，并于今年2月份，在海南生下了她的第一个孩子，取名“吕福南”，意在感恩海南这个福地，并采用自己最尊敬的老师的姓氏。

对安妮来说，海南已经是她的第二故乡，6年前，她选择来到海南攻读医学学士学位，后来，在她的影响下，堂弟堂妹们也来到海南医学院，成为这里的医学生。大学期间成绩优异的她，又继续申请了海南医学院的研究生，成为今年新一届海南医学院国际研究生。

安妮表示，在中国，她感觉时间过得飞快，之前所担心的语言、饮食口味等都早已不是问题。现在，她也和中国年轻人一样使用微信、支付宝、淘宝，带一部手机“走天下”。

尽管学医很苦，但是大家还是在学习之余，尽可能了解中国文化。李刚掰着手指头细数自己去过的城市，除了北京、上海、广州等一些大城市，他甚至还去过新疆乌鲁木齐，可以说已经走了大半个中国。

为了让外国留学生更便利地学习，海南医学院也做了很多努力。据海南医学院国际教育学院相关负责人介绍，学校每年都会出资100多万元，选派一批年轻骨干教师赴欧美等发达国家进行为期半年至1年的进修，还专门对教师的英语水平和教学方法进行培训。近期，学校还将去非洲的一些国家进行考察，旨在与当地的一批优质高中建立良好的互通交流关系，吸引更多的非洲学生到海南学习。

随着中非关系的不断深入，越来越多的非洲青年选择来海南留学。李刚作为留学中国加纳学生联合会副主席，刚刚参加了在北京举行的中非合作论坛，并与其他的加纳留学生代表一起，受到了加纳总统的接见。他表示，未来他将把在海南所学的先进医术带回加纳，救治那里的人民，为中非友好注入新鲜血液。周



留学生李刚(左二)与夫人在海南庆祝结婚五周年纪念日。
(受访者提供)



海南医学院的非洲留学生在听课。侯赛 摄